

- 学报, 2018, 39(4): 130-134.
- [2] 周婉, 叶山东, 陈超. 血清维生素 D 水平与 2 型糖尿病周围神经病变的关系[J]. 安徽医学, 2018, 39(4): 392-395.
- [3] 王鹏, 刘博, 赵明月, 等. 2 型糖尿病患者听力损失的影响因素及其与眼底病变相关性[J]. 首都医科大学学报, 2019, 35(1): 50-53.
- [4] 赵子煜, 高志娟, 陆嘉燕, 等. 目视健康管理对 2 型糖尿病患者自我管理能力及行为的影响研究[J]. 中国全科医学, 2019, 22(13): 1603-1607.
- [5] 中华医学会糖尿病学会. 中国 2 型糖尿病防治指南: 2010 年版[J]. 中国糖尿病杂志, 2012, 20(1): 1-37.
- [6] 李鑫, 李焕德. 一类全新机制的 2 型糖尿病治疗药物 SGLT2 抑制剂[J]. 中南药学, 2018, 16(3): 289-296.
- [7] 李伟, 张晨鑫, 王玲, 等. 2 型糖尿病合并肥胖男性患者的骨密度及其与腹部脂肪分布的关系[J]. 广西医学, 2018, 40(1): 1-3.
- [8] 杨毓莹, 刘建民. 探索维生素 D 及其活性类似物防治 2 型糖尿病的新途径: 从略显失望的临床研究到重现曙光的基础研究[J]. 中华内分泌代谢杂志, 2018, 34(12): 992-996.
- [9] 侯小丽, 吴述光, 郭悦鹏. 艾塞那肽治疗肥胖 2 型糖尿病并发阻塞性睡眠呼吸暂停综合征疗效观察[J]. 新乡医学 • 临床探讨 • DOI: 10. 3969/j. issn. 1672-9455. 2021. 19. 029
- 院学报, 2018, 35(1): 50-53.
- [10] 翁媛英, 张丹红, 林巧, 等. 全方位健康教育对 2 型糖尿病患者自我管理水平和血糖控制的影响[J]. 中国中西医结合急救杂志, 2018, 25(1): 81-84.
- [11] 王德征, 王冲, 王卓. 自我效能对 2 型糖尿病患者自我管理行为影响的研究进展[J]. 中国慢性病预防与控制, 2018, 26(7): 546-549.
- [12] 张鸿敏, 张红丽, 孟祥丽. PRECEDE 模式联合饮食指导在糖尿病患者延续护理中的应用[J]. 中华现代护理杂志, 2020, 26(24): 3311-3315.
- [13] 曹昭春, 秦利. 上海市社区 2 型糖尿病患者血糖控制与自我行为管理状况的关联性分析[J]. 安徽医药, 2019, 18(15): 108-111.
- [14] 梁建国, 唐劲光, 吕设平. 2 型糖尿病患者自我管理能力的调查及对血糖控制效果的影响[J]. 中国校医, 2020, 34(6): 413-415.
- [15] 马艳华, 汪海东. 2 型糖尿病患者自我管理行为及其对血糖控制效果的影响[J]. 实用临床医药杂志, 2017, 8(6): 52-54.

(收稿日期: 2021-02-26 修回日期: 2021-05-11)

健康教育护理干预对高血压患者治疗依从性、血压控制效果的影响

刘春梅¹, 王学勤^{2△}

重庆市东南医院: 1. 健康体检科; 2. 康复中医科, 重庆 401336

摘要:目的 探讨健康教育护理干预对高血压患者治疗依从性、血压控制效果的影响。方法 采用随机数字表法将 2018 年 8 月 1 日至 2019 年 8 月 1 日在本院接受治疗的 98 例高血压患者分为观察组与对照组, 每组 49 例。对照组给予常规护理, 观察组给予健康教育护理干预。比较护理前后两组血压、血脂水平, 以及生活方式、情绪、体质量超标情况。比较护理后两组治疗依从性。结果 护理后, 观察组总胆固醇、三酰甘油、舒张压及收缩压水平均明显低于对照组, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。护理后, 观察组用药情况、运动管理、饮食管理、心理管理及疾病知识评分明显高于对照组, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。护理后, 观察组不爱运动、饮食偏咸、喜食油腻食物、情绪烦躁及体质量超标的患者所占比例低于对照组, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论 在治疗基础上实施健康教育护理干预可有效控制高血压患者的血压、血脂, 患者治疗依从性高, 不良生活方式得到改善, 具有一定的临床推广价值。

关键词: 健康教育护理干预; 高血压; 血脂; 治疗依从性

中图分类号: R473.5

文献标志码: A

文章编号: 1672-9455(2021)19-2885-04

高血压是中老年人群的高发疾病, 致病因素较多, 包括不良的饮食习惯、遗传因素、肥胖、酗酒、吸烟等。其中, 肥胖是高血压发生的独立危险因素^[1], 因此在常规降压治疗的同时, 还需要对肥胖患者的体质量进行有效控制^[2]。健康教育护理干预是通过健康宣教的方式督促患者提高自我管理能力的护理方式^[3], 目前将健康教育护理干预应用于高血压患者的

研究较少, 因此本研究探讨了健康教育护理干预对高血压患者治疗依从性、血压控制效果的影响, 现将结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 采用随机数字表法将 2018 年 8 月 1 日至 2019 年 8 月 1 日在本院接受治疗的 98 例高血压患者分为观察组与对照组, 每组 49 例。对照组女 23

△ 通信作者, E-mail: 516370361@qq.com.

例,男 26 例;年龄 45~82 岁,平均(53.09±3.55)岁;病程 1~15 年,平均(8.81±0.98)年;体质量 69~103 kg,平均(78.29±3.99)kg;体质量指数(BMI)27~36 kg/m²,平均(31.09±1.43)kg/m²。观察组女 24 例,男 25 例;年龄 44~83 岁,平均(52.88±3.52)岁;病程 1~14 年,平均(8.90±1.01)年;体质量 68~102 kg,平均(77.56±3.88)kg;BMI 28~35 kg/m²,平均(32.00±1.22)kg/m²。两组 BMI、体质量、病程、年龄、性别比较,差异无统计学意义($P>0.05$)。纳入标准:符合高血压临床诊断标准;能配合各项护理干预。排除标准:合并严重脏器病变;哺乳期、妊娠期女性;继发性高血压患者;中途退出研究者。所有研究对象对本研究知情同意,并签署知情同意书。本研究经医院伦理委员会批准。

1.2 方法 对照组给予常规护理,包括用药护理、血压监测护理,督促患者戒烟、禁酒等。观察组给予健康教育护理干预,成立健康教育护理小组,组内成员包括 1 名主管护师(组长),4 名护理人员(组员)。具体护理方法如下,(1)心理干预:高血压属于慢性疾病,患者情绪波动较大极易诱发血压升高,故患者情绪的稳定性是保证血压稳定的基础。护理人员应加强与患者的沟通,将血压与情绪波动之间的关系详细告知患者,使患者了解情绪波动过大的危害,每 3 天对患者进行 1 次有效疏导,改善其紧张、焦虑情绪,指导其如何正确释放压力,尽可能保持心态平稳。(2)健康宣教:向患者详细讲解诱发高血压的因素,并说明这些因素与高血压并发症的发生有关,并可影响降压治疗的效果,从而提升患者对高血压的重视程度,提高其自我管理意识,促进其积极配合治疗,宣教频率为每 3 天 1 次。(3)饮食干预:为更好地控制患者血压,为患者制订有效的饮食干预措施,首先将患者每日所需热量计算出来,计算方法为热量 a(kcal)=体质量(kg)×22,热量 b(kcal)=体质量(kg)×33,患者每日所需热量在热量 a 和热量 b 之间。计算患者每日摄入食物(糖、脂肪、蛋白质等)的热量,计算方法为热量(kcal)=糖(g)×4+蛋白质(g)×4+脂肪(g)×9。结合患者的日常饮食习惯,以及身体实际情况,为其制订科学、合理的膳食表。BMI 处于正常范围内的患者每日食物热量摄取应不超过每日所需热量,对于 BMI 超标的患者,每日食物热量摄取应控制在每日所需热量高限的 80%左右。食谱内食物应以优质蛋白、低盐、低胆固醇、低脂肪类为主,肥肉、黄油、动物内脏等食物尽量少食用,适量食用牛奶、鱼类、豆制品、瘦肉等食物,多吃蔬菜,并优先选择芹菜、胡萝卜、芥菜等富含维生素的蔬菜,水果应选择含糖量低的水果,如柚子、木瓜等。(4)运动干预:可通过运动辅助患者控制血压,但运动时间不可过长、强度不可过高,可根据患者喜好选择运动类型,以有氧运动为主,如太极拳、游泳、舞蹈等;每周运动 3~5 次,每次运动时间

30~40 min。运动时应随时监测心率、血压情况,如有异常,及时停止运动。运动结束后不可立即离开,应休息 10 min 左右,待汗液消退,心率、血压平稳后方可离开。(5)用药干预:护理人员首先告知患者需连续 3 d 对血压进行监测、记录,并详细交代家用电子血压仪的使用方法和注意事项,以及测量的频率和具体时间,要求患者按照人体血压“两峰一谷”的时间规律进行监测,即 6:00—9:00 任意时间,16:00—18:00 任意时间,24:00,在上述时间点用同一台电子血压仪测量血压并详细记录。护理人员根据监测结果分析患者的血压变化规律,结合监测结果为患者制订个性化的用药方式,如患者血压变化规律为“两峰无谷”,则应在 20:00 前用药;如患者血压变化规律为“两峰一谷”,则应在 7:00 前用药。(6)出院干预:患者出院前叮嘱其出院后要养成良好的生活习惯,每日坚持适量的户外运动,注意合理饮食,严格遵医嘱按时、按量服药。出院后对两组患者进行定期随访,前 2 个月每半个月电话随访 1 次,后 4 个月每个月电话随访 1 次,共随访半年,以便了解患者的生活状态及身体情况,并给予专业的指导。

1.3 观察指标 (1)比较护理前后两组血压(舒张压、收缩压)及血脂(总胆固醇、三酰甘油)水平。(2)比较护理后两组治疗依从性。采用本院自拟的《治疗依从性评定问卷》对患者的治疗依从性进行评定,问卷包括用药情况、运动管理、饮食管理、心理管理及疾病知识 5 项,每项评分 0~20 分,分值越高,治疗依从性越好。(3)比较护理前后两组生活方式、情绪、体质量超标情况,包括不爱运动(每周运动未达到 2 次)、饮食偏咸(患者主观评判)、喜食油腻食物(患者主观评判)、情绪烦躁(经常出现无法控制自己的情绪)、体质量超标,标准体质量(kg)=[身高(cm)-100]×0.9。

1.4 统计学处理 采用 SPSS20.0 软件进行数据分析。计数资料以例数或百分率表示,两组间比较采用 χ^2 检验;计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示,两组间比较采用 t 检验。以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 护理前后两组血压、血脂水平比较 护理前,两组总胆固醇、三酰甘油、舒张压、收缩压水平比较,差异无统计学意义($P>0.05$);护理后,观察组总胆固醇、三酰甘油、舒张压及收缩压水平均明显低于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$)。见表 1。

2.2 护理后两组治疗依从性比较 护理后,观察组用药情况、运动管理、饮食管理、心理管理及疾病知识评分明显高于对照组,差异有统计学意义($P<0.05$)。见表 2。

2.3 护理前后两组生活方式、情绪、体质量超标情况比较 护理前,两组不爱运动、饮食偏咸、喜食油腻食物、情绪烦躁及体质量超标的患者所占比例比较,差异无统计学意义($P>0.05$);护理后,观察组不爱运

动、饮食偏咸、喜食油腻食物、情绪烦躁及体质量超标的患者所占比例低于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。见表 3。

表 1 护理前后两组血压、血脂水平比较($\bar{x} \pm s$)

| 组别 | n | 总胆固醇(mmol/L) | | 三酰甘油(mmol/L) | | 舒张压(mm Hg) | | 收缩压(mm Hg) | |
|-----|----|--------------|------------|--------------|------------|------------|-------------|--------------|---------------|
| | | 护理前 | 护理后 | 护理前 | 护理后 | 护理前 | 护理后 | 护理前 | 护理后 |
| 对照组 | 49 | 6.53±0.55 | 6.09±0.52 | 1.90±0.33 | 1.85±0.31 | 94.10±9.39 | 89.38±8.31 | 169.09±14.35 | 159.76±13.10 |
| 观察组 | 49 | 6.51±0.54 | 4.88±0.45* | 1.91±0.32 | 1.63±0.28* | 94.09±9.38 | 82.19±7.16* | 169.10±14.40 | 139.33±10.10* |

注:与对照组比较,* $P < 0.05$ 。

表 2 护理后两组治疗依从性比较($\bar{x} \pm s$,分)

| 组别 | n | 用药情况 | 运动管理 | 饮食管理 | 心理管理 | 疾病知识 |
|-----|----|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|
| 对照组 | 49 | 16.28±1.32 | 15.76±1.21 | 15.88±1.28 | 15.80±1.27 | 15.43±1.25 |
| 观察组 | 49 | 18.18±1.45* | 18.20±1.60* | 18.31±1.63* | 18.54±1.66* | 18.66±1.64* |

注:与对照组比较,* $P < 0.05$ 。

表 3 护理前后两组生活方式、情绪、体质量超标情况比较[n(%)]

| 组别 | n | 不爱运动 | | 饮食偏咸 | | 喜食油腻食物 | | 情绪烦躁 | | 体质量超标 | |
|-----|----|-----------|------------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|------------|------------|------------|
| | | 护理前 | 护理后 | 护理前 | 护理后 | 护理前 | 护理后 | 护理前 | 护理后 | 护理前 | 护理后 |
| 对照组 | 49 | 38(77.55) | 34(69.39) | 40(81.63) | 37(75.51) | 33(67.35) | 29(59.18) | 30(61.22) | 27(55.10) | 49(100.00) | 44(89.80) |
| 观察组 | 49 | 37(75.51) | 10(20.41)* | 41(83.67) | 9(18.37)* | 32(65.31) | 8(16.33)* | 29(59.18) | 15(30.61)* | 49(100.00) | 20(40.82)* |

注:与对照组比较,* $P < 0.05$ 。

3 讨 论

在导致血压升高的多种因素中,肥胖是最常见的危险因素,同时肥胖也是心脑血管疾病的主要危险因素之一^[4]。研究表明,治疗肥胖可有效降低患者的心脑血管疾病发生率^[5]。不良生活方式也是导致高血压发生的重要因素,包括不规律作息、缺乏运动、暴饮暴食、吸烟、酗酒,以及长期高盐、高糖、高脂饮食等^[6]。上述不良生活方式会导致患者血管活性增强、内分泌失衡、体质量增加,进而诱发血压升高。故在给予高血压患者降压药物治疗的同时,对患者进行健康教育护理干预,使患者提高自我管理能力和改变患者的不良生活方式,可以达到控制疾病发展的效果。

本研究结果表明,护理后,观察组总胆固醇、三酰甘油、舒张压及收缩压水平低于对照组;观察组用药情况、运动管理、饮食管理、心理管理及疾病知识评分高于对照组;观察组不爱运动、饮食偏咸、喜食油腻食物、情绪烦躁及体质量超标的患者所占比例低于对照组,上述结果提示健康教育护理干预可有效改变患者的不良生活方式,提高患者治疗依从性,进而有效控制患者的血压、血脂。究其原因,健康教育护理干预采用多项措施,对患者的心理、饮食、运动、用药等多方面进行全面干预,达到了较好的护理效果。饮食干预方面,通过科学的膳食安排,可有效控制患者每日热量摄入量,进而对患者的体质量进行控制^[7];同时通过调整患者饮食结构,降低钠的摄入量,有效控制血压。相关研究表明,钠盐摄入过多的患者循环血容

量会随之增加,导致交感神经兴奋性增强,血压升高,故控制钠盐的摄入有利于有效控制血压^[8]。饮酒、吸烟会刺激患者肾上腺素及去甲肾上腺素分泌,进而导致血压升高,通过健康宣教让患者知道烟、酒的危害,让其戒烟、禁酒,可达到控制血压的作用。通过运动干预可促进机体代谢,配合饮食干预,可有效降低患者体质量,维持血压稳定;同时运动也是一种情绪宣泄的有效方式,选择患者喜爱的运动,能够帮助其身心放松,以积极的心态面对生活。通过心理干预使患者保持稳定的情绪,更好地配合治疗。通过对患者的用药方案进行干预,使患者能够规范用药,提高血压控制的有效性。在患者出院时,告知其相关注意事项,并在患者出院后对其进行定期随访,了解患者出院后的身体状况,为患者提供专业的指导,使其在出院后也能保持良好的生活习惯,使血压控制效果更佳^[9]。

综上所述,在治疗基础上实施健康教育护理干预可有效控制高血压患者的血压、血脂,患者治疗依从性高,不良生活方式得到改善,具有一定的临床推广价值。

参考文献

[1] 林燕,成丽,石美龙. 护理干预对健康体检中原发性高血压患者血压水平的影响[J]. 中外医学研究,2017,15(24):68-69.
 [2] 刘静,武静美. 健康教育护理对社区高血压患者治疗依从性及疗效的影响[J]. 中国实用医药,2019,14(25):143-144.

- [3] 黄春风. 医院-社区-家庭护理干预模式在原发性高血压患者中的应用[J]. 中外女性健康研究, 2017, 27(1): 113-114.
- [4] 闵燕萍, 陆叶. 社区高血压患者应用护理干预对依从性的影响研究[J/CD]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(51): 136-137.
- [5] 封乃萍. 心理护理干预对老年高血压患者治疗依从性及效果的影响[J/CD]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(36): 11-12.
- [6] 马春红, 赵洁, 马鹏涛, 等. 社区护士主导的家庭医护团队在高血压病人中的应用[J]. 护理研究, 2019, 33(17): 3056-3059.
- [7] 王丽. 药学服务对高血压患者服药依从性及血压水平的影响[J]. 国际医药卫生导报, 2018, 24(8): 1278-1280.
- [8] 王靖凯. 健康教育课堂对社区老年高血压患者血压控制效果的评价分析[J]. 国际医药卫生导报, 2019, 25(14): 2263-2265.
- [9] 邢涓. 健康教育护理干预对高血压患者治疗依从性、血压控制效果的影响[J]. 基层医学论坛, 2020, 24(15): 2190-2191.

(收稿日期: 2021-02-11 修回日期: 2021-05-03)

• 临床探讨 • DOI: 10.3969/j.issn.1672-9455.2021.19.030

复方苦参注射液防治非小细胞肺癌放疗患者放射性肺损伤及骨髓抑制的效果

闫立辉¹, 彭晓梅², 杨宇¹, 佟欣宇¹

辽宁省抚顺市第四医院: 1. 放疗科; 2. 麻醉科, 辽宁抚顺 113123

摘要:目的 探讨复方苦参注射液防治非小细胞肺癌(NSCLC)放疗患者放射性肺损伤及骨髓抑制的效果。方法 选取 2017 年 1 月至 2019 年 6 月该院收治的 100 例 NSCLC 患者为研究对象, 按随机数字表法分为研究组与对照组, 各 50 例。两组均采取持续 6 周的放疗, 研究组在放疗基础上加用复方苦参注射液治疗。比较两组疗效, 放疗期间放射性肺损伤与骨髓抑制的发生率, 以及治疗前后外周血 T 淋巴细胞亚群水平。结果 研究组治疗总有效率为 90.00%, 对照组治疗总有效率为 74.00%, 两组比较差异有统计学意义($P < 0.05$)。研究组早期与晚期放射性肺损伤的发生率及骨髓抑制的总发生率均低于对照组, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。治疗后, 研究组 CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平较治疗前提高, CD8⁺ 水平较治疗前降低, 对照组 CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平较治疗前降低, CD8⁺ 水平较治疗前提高, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论 对采取放疗的 NSCLC 患者, 放疗期间配合复方苦参注射液治疗有助于提高治疗效果, 降低放射性肺损伤与骨髓抑制的发生率, 改善患者免疫功能。

关键词: 复方苦参注射液; 非小细胞肺癌; 放疗; 放射性肺损伤; 骨髓抑制**中图法分类号:** R734.2**文献标志码:** A**文章编号:** 1672-9455(2021)19-2888-03

非小细胞肺癌(NSCLC)是肺癌的主要类型, 发病率占肺癌总发病率的 85% 以上^[1]。NSCLC 细胞主要起源于支气管黏膜、支气管腺体或肺泡上皮, NSCLC 的症状主要为咳嗽、咳痰、气喘等, 缺乏典型表现, 因此往往不会引起患者的重视, 发现时多已进入晚期阶段。晚期 NSCLC 无法经手术治愈, 为了阻止疾病的持续进展, 延长患者生存时间, 临床常采用放化疗。放疗虽然能够有效杀伤肿瘤细胞, 阻止远处转移、扩散, 但在放疗的同时也会引起放射性肺损伤及骨髓抑制, 并且伴有明显不良反应, 这将影响患者治疗依从性及生活质量, 严重时甚至还会威胁患者生命^[2]。复方苦参注射液是一种中药制剂, 是由苦参、白土苓、聚山梨酯、冰醋酸中提取出的有效成分制成, 可除湿凉血、清热解毒、散结止痛等, 现代药理学研究证实其还能够有效诱导肿瘤细胞的凋亡及抑制肿瘤远处转移, 对缓解因肿瘤放疗引起的发热及消化道反应有良好

效果^[3]。本研究探讨了复方苦参注射液预防 NSCLC 放疗患者放射性肺损伤、骨髓抑制的效果, 现将结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2017 年 1 月至 2019 年 6 月本院收治的 100 例 NSCLC 患者为研究对象。纳入标准: (1) 所有患者均经肺穿刺病理活检或者细胞学检查确诊为 NSCLC; (2) TNM 分期 III~IV 期, 已无手术治疗指征^[4]; (3) 患者具有完整的临床资料, 无精神疾病或免疫系统疾病。排除标准: (1) 合并肝肾等脏器功能疾病的患者; (2) 合并其他恶性肿瘤或 TNM 分期 I~II 期患者; (3) 无法耐受化疗, 中途退出的患者。将研究对象按随机数字表法分为研究组与对照组, 各 50 例。研究组男 28 例, 女 22 例; 年龄 43~75 岁, 平均(61.24±2.15)岁; TNM 分期: III 期 38 例, IV 期 12 例。对照组男 30 例, 女 20 例; 年龄 45~75 岁,